

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年1月
(癸卯年十二月初六)

16 星期二 | A9

香港明星足球队访问江门

一场球赛 情牵江港

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 通讯员 江轩



1月14日下午,香港明星足球队江门友谊赛在江门体育中心举行。谭咏麟、黄日华、罗家英等明星组成的香港明星足球队对阵江门开心足球队。经过一番精彩角逐,最终香港明星足球队4:3取得胜利。

一场足球赛,牵动江港乡情。场上竞技、场下探亲,“中国侨都”江门市的“侨缘”“乡缘”优势尽显,也体现了江门深入推进实施“港澳融合”工程的合作交流成果。

伟、谭咏麟、甄子丹、陈宝珠、林子祥、郭蔼明、梁咏琪、容祖儿等明星,祖籍也都是江门五邑,据不完全统计,祖籍江门五邑的香港影视娱乐明星有100多位。江门为此还在2010年建设了星光公园,旨在展示江门五邑籍影视艺人和歌手们为家乡发展作出的重要贡献。目前,星光公园主要采用手印、雕像以及明星墙等方式来展现五邑籍艺人的风采。至今为止,已经有上百位明星“入驻”。

明星回乡探亲忙

1月13日下午,参加香港明星足球队江门友谊赛的谭咏麟抵达江门。当得知迎接人群中来自家乡双水的老乡,他开心地说:“我也是双水的。”他还询问从市区到双水要多远。“走江

门大道,只要40分钟左右。”当得知路程如此接近,谭咏麟在比赛当天一早就带着香港明星足球队部分队员回乡探亲。

获悉谭咏麟回乡,位于双水镇上凌村的谭氏宗祠门前聚集了大量乡亲。一踏上上凌村,谭咏麟便被热情的乡亲簇拥着走进祠堂参观。谭咏麟坦言,这是他首次回到上凌村,“和乡亲们一起参观这么有历史性和代表性的祠堂,感受到了大家的热情,非常感谢大家”。

记者注意到,近年来,祖籍江门五邑的香港明星频繁回乡探亲。如祖籍江门鹤山的著名导演黄百鸣,去年率领12名家族成员回鹤山游玩,还会见了鹤山当地领导;2016年香港小姐冠军冯盈盈,去年年底也回家乡江门恩平探亲,受到乡亲欢迎。



建成通车后,江门与香港的联系将会更紧密。

记者也了解到,此次香港明星足球队江门友谊赛是时隔14年后香港明星足球队再访江门。得益于两地交通便利,加上江门深入推进实施“港澳融合”工程,江港两地交流全方位提升。今年中国说“活动拉近两地青年的心,“粤港澳大湾区建设规划纲要”,加速完善“硬联通”,构筑一体“生活圈”。去年10月,广深港高铁香港段开通新线,新开香港、江门直达往返高铁列车。这是江港两地首趟直达列车。两地通勤时间从超过4小时缩短至2小时之内,交通越来越便利。深中通道、黄茅海跨海通道

据悉,江门将紧紧抓住粤港澳大湾区“一点两面”全新定位的重要战略机遇,提前谋划深中通道、黄茅海跨海通道“大桥经济”,携手港澳共建大广海湾经济区,打造国际节能环保产业集聚地以及面向港澳居民和世界华侨华人的引资引智创业创新平台。

江港构筑一体“生活圈”

而香港明星们回乡的便利,也体现了江港之间“硬联通”的日益优化。据了解,深入推进实施“港澳融合”工程以来,江门全面落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,加速完善“硬联通”,构筑一体“生活圈”。去年10月,广深港高铁香港段开通新线,新开香港、江门直达往返高铁列车。这是江港两地首趟直达列车。两地通勤时间从超过4小时缩短至2小时之内,交通越来越便利。深中通道、黄茅海跨海通道

《珠海市物业管理委员会组建办法》出台

进一步明确物业管理委员会组建程序

羊城晚报讯 记者李旭报道:近日,珠海市住房和城乡建设局印发《珠海市物业管理委员会组建办法》(以下简称《办法》),进一步明确了珠海市物业管理委员会的组建程序。

《办法》明确了物业管理委员会由业主代表以及镇街、居(村)民委员会代表等七人以上单数组成,其中业主代表不少于物业管理委员会委员人数的二分之一,业主代表由居(村)民委员会组织小区业主联名推荐或者业主自荐。物业管理委员会主任由镇街或者居(村)民委员会代表担任,具

体人选由镇街、居(村)民委员会研究提出。

《办法》指出,物业管理委员会组织业主共同决定物业管理区域内的事项,推动符合条件的物业管理区域成立业主大会、选举产生业主委员会,并履行包括定期向业主通报工作情况;组织业主决定共用部分的经营方式,拟定共有部分和共有资金使用与管理办法;组织业主讨论小区物业管理方式,选聘或解聘物业服务人,确定或者调整物业服务方式、服务内容、服务标准和服务价格等。物业管理委员会可以持镇街出具的成立文件申请刻制物业

管理委员会印章,设立银行结算账户。

针对物业管理委员会成员的监管,《办法》提出物业管理委员会中的镇街和社区代表,不得在小区中领取工资、补贴、福利等任何利益。鼓励业主代表义务服务,领取补贴需经业主大会决定,不得利用职权谋取私利或者接受物业服务或者其他服务提供者的物质性利益。

《办法》还提出,物业管理委员会发布的公示、公告等书面决定,应当经物业管理委员会主任签发,对物业管理区域内全体业主具有约束。

中山市第一人民法院打造多元化多途径金融纠纷解决机制

2023年诉前化解涉3.79亿元金融纠纷

文/图 羊城晚报记者 张德钢 通讯员 吴娟欢

“感谢,再给我一个月的时间,我会尽快筹钱把贷款还上!”

近日,何先生和某银行在中山市金融消费权益保护联合会(以下简称“金消保”)协商了不到半个小时便签订了调解协议。这起涉案近130万元的金融借款合同纠纷在诉前仅花了几分钟就成功化解,是近年来中山市第

一人民法院(以下简称“中山第一法院”)金融纠纷诉源治理工作实效的缩影。中山第一法院充分发挥新时代“枫桥经验”,通过与金消保积极推进金融案件纠纷多元化解工作,实现了“诉源+诉前+诉讼”多层次递进的金融矛盾化解联动,防范化解金融风险。

中山市金融消费权益保护联合会调解中心



人民法院(以下简称“中山第一法院”)金融纠纷诉源治理工作实效的缩影。中山第一法院充分发挥新时代“枫桥经验”,通过与金消保积极推进金融案件纠纷多元化解工作,实现了“诉源+诉前+诉讼”多层次递进的金融矛盾化解联动,防范化解金融风险。

“黄小丽(化名),您好,中山市第一人民法院通知您,您与某银行的金融借款纠纷一案现在是调解阶段,中山市金融消费纠纷调解工作室展开诉前调解工作……如想协商还款请联系债权人经办电话……”2023年12月7日,当事人黄小丽在家中收到法院的调解短信。

2023年12月3日,法院受理了一宗某银行与黄小丽的金融借款合同纠纷案,原告某银行向黄小丽发送短信,引导其在收到信息后选择主动联系驻银行的“特邀调解员”进行和解。

收到法院短信的黄小丽立马重视起来,与银行取得联系,并在当月14日回复已跟银行达成还款方案想要调解。

“我院在审理涉银行金融纠纷案件及执行实务中发现,一些本可以通过非诉、调解或者主动履行解决的案件进入诉讼、执行程序,既增加金融消费者负担,也耗损司法资源,还会引发一系列新的矛盾纠纷。”中山第一法院民事审判庭庭长谢灏告诉记者。

近年来,中山第一法院金融纠纷诉源治理不断深化,逐步推进。早在2019年,中山法院在“调解超市”设立了金融消费纠纷调解工作室,由金融消保委派人员负责涉银行金融案件的诉前调解,每年通过工作室诉前调解成功的案件在100件左右。

为了进一步推进金融纠纷诉源治理,推动行业调解与司法调解更加高效衔接,2022年5月,中山第一法院与金消保深化合作,构建新的金融消费纠纷诉调衔接工作机制,共签《关于深化金融消费纠纷诉调衔接工作机制框架协议》,在中山实现金融案件“诉前调解+司法确认”模式,即银行可自行与借款人达成协议,法院负责审核该调解协议并用文书的形式确认,不收取当事人任何诉讼费。

“我们银行可以自行跟借款人达成协议,再让法院负责审核确认,这种机制的运行,改变了银行对传统诉讼纠纷的依赖。不仅有效保护了银行和借款人之间的借贷关系,也加快了银行不良贷款的处置效率。”中国农业银行中山分行金融部副督导员陈杰云感慨道。

推进“调解工作室+银行工作站”试点工作的做法。

2023年,中山第一法院在金融案件“诉前调解+司法确认”模式的基础上“迭代升级”,推进“金融消费调解工作室驻银行工作站”的试点工作,构建了“批量诉前调解-诉讼服务平台短信通知-线上、线下调解-司法确认”的工作模式。目前,金融消费纠纷调解工作室驻银行工作站已达到14个,基本覆盖

“我们会通过聘请既懂法律又懂金融的商业银行从业人员担任这些金融案件的‘特邀调解员’,保证诉调衔接工作更高效专业的开展。”金消保的相关负责人介绍。为了强化诉调衔接,法院也会选派调解经验丰富的法官为调解员们授课,讲授非诉调解工作流程及对调解技巧开展现场培训。

“在调解前,我们会根据调解‘原则’,尽量让调解以合意为基础,让当事人更容易接受和自愿履行,也可以避免执行中的困难,实现调解与执行的统一。”调解员梁丹丽分享自己的调解经验,自己在调解时会根据银行在起诉时同步预设的调解方案,设定调解“原则”,在大原则下更好地把握调解尺度。

一般情况下,银行方面只要当事人能够满足“在一定时间内还清逾期贷款”的前提下,就会同意被告继续履行合同。调解员也会建议银行积极利用现行的各项纾困政策,根据当事人实际还款能力,提供个性化的调解方案,最终双方达成一致的调解方案。

据统计,2023年,金融机构诉前调解收案22922件,调撤率达90.7%,成功在诉前化解涉及金额约为3.79亿元的金融纠纷。中山市第一人民法院金融纠纷案件诉源治理工作成绩显著,2023年,受理金融诉讼案件9585件,比2022年的12201件下降21.44%,是近四年首次出现拐点,有效维护社会和谐稳定。

《珠海市“菜篮子”建设实施细则》将正式施行

重点扶持稳供基地建设项目 补强“菜篮子”建设短板

羊城晚报记者 钱瑜

为高质量统筹推进粤港澳大湾区“菜篮子”建设,提升珠海市“菜篮子”产品供应和应急保障能力,优化珠海“菜篮子”产品供应结构,拓宽优质农

产品供应渠道,促进区域城乡融合发展,《珠海市“菜篮子”建设实施细则》(以下简称《细则》)近日出台。《细则》自今年2月19日起施行,有效期5年。



珠海将重点扶持蔬菜类等生产稳供基地建设项目,图为粤港澳现代农业示范园。

A. 蔬菜、畜禽等产品供给短板突出

据了解,珠海市“菜篮子”产品结构性失衡明显,水产品自给有余,蔬菜、畜禽等“菜篮子”产品供给短板突出。珠海市可用于发展蔬菜、畜禽等“菜篮子”产品生产的土地空间极为有限,同时地处亚热带海洋性季风气候区,雨热同期,受台风等自然灾害干扰频率高,仅靠传统种植模式,难以保障“菜篮子”产品的稳定供应。根据珠海市在《粤港澳大湾区发展规划纲要》中城市定位和高质量发展的总体要求,人口正增长的趋势将会维持相当长的一段时间,解决珠海“菜篮子”产品供给短板问题是今后一段时间“菜篮子”建设的工作重心。

2021年1月11日,珠海市农业农村局制定《珠海市“菜篮子”建设实施细则(试行)》并组织实施。经过近三年的探索实践,珠海市“菜篮子”建设取得了一定工作成

B. 市内基地建设扶持金最高不超过3535万元

珠海市农业农村局相关负责人介绍,《细则》趋于优化、简化实施过程,突出实际建设成效。《细则》调整扶持对象为珠海市和对口帮扶地区“菜篮子”生产稳供基地,放开配送平台的限制。调整取消配送平台扶持政策。调整保留市内基地建设扶持金和市外基地保供奖励金,并突出贡献实效,要求市内、市外基地申报年度完成对本市“菜篮子”产品保供任务不低于60%。市内基地建设扶持金一个申报年度最高建设扶持金不超过3535万元,市外基地保供奖励金一个申报年度最高保供奖励金不超过200万元。

其次,调整项目扶持方式为事后奖补,提高财政资金的使用效率。调整组织方式为项目库形式,由各区和对口帮扶

地区农业农村部门统一组织申报,压实各区和对口帮扶地区农业农村部门监管职责。实施有效的监督管理,保障基地建设良性发展,保障“菜篮子”产品质量安全。其三,适度调整建设要求。明确市内、市外基地的建设标准和管理要求,增加“非粮化”和应急保障要求。珠海市内基地建设标准的设定以“立足本市”为出发点,结合市内实际情况适度调整,其中蔬菜种植面积调整为连片不少于50亩,生猪年出栏量调整为不少于15万头,其他无调整。市外基地建设标准的设定一般大于市内标准。

其四,加强调控管理。明

确要求经审核认定的基地自动列入本市“菜篮子”产品应

急保障单位目录,必须服从珠

海市“菜篮子”产品应急保障调度。承诺并完成对本市“菜篮子”产品申报年度保供任务。完成60%的任务设置要求,突出基地的实际贡献,鼓励多劳多得。

《细则》还提及,在基地监管方面,新增市内基地按属地管理原则列入基地所在区(功能区)“菜篮子”区级行政首长负责制考核增量考核指标。新增市外基地按照业务对接区(功能区)“菜篮子”区级行政首长负责制考核增量考核指标。各区(功能区)农业农村部门负责对辖区(含对口市外对口帮扶地区)基地动态监测管理,珠海市农产品质量安全中心负责巡查“菜篮子”基地规范生产管理、监测基地产品质量安全状况。